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DER BUNDESMINISTER 
für UMWELT 

DR. MARTIN BARTENSTEIN 

A-I031 WIEN 
RADETZKYSTRASSE 2 
TELEFON (0222i 711 S8 
TELEFAX (0222) 713 88 90 

Wien, am 23. August 1995 

XIX. GP.-NR An nen 
Herrn Präsidenten ,($";(2, IAB 
des Nationalrates 1995 -08- 23 
Parlament 
1017 Wien ZU ,fS,2o 101 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Haider, Mag. Sattler und 

Kollegen haben am 23. 6. 1995 an mich eine schriftliche An­

frage mit der Nr. 1520/J betreffend Vertretung in Aufsichts­

räten, Beiräten, Kommissionen und anderen Gremien gerichtet. 

Auf die - aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit - in 

Kopie beigeschlossene Anfrage beehre ich mich, folgendes 

mitzuteilen: 

iliLl 
Allgemein ist festzuhalten, daß es viele verschiedene 

Fachgremien gibt, die teilweise kontinuierlich aber auch 

fallweise ad hoc zusammentreten und über fachliche Fragen 

beraten, deren vollständige Aufzählung den Rahmen dieser 

Anfrage übersteigen würde. 

Das Bundesministerium für Umwelt ist im wesentlichen in 
nachfolgend angeführten Gremien vertreten: 

* verschiedene Fachnormenausschüsse des österreichischen 
Normungsinstituts (ÖNORM) 

* Kuratorium des Sonnblickvereins 

* österreichische UNCED-Kommission 
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* Zulassungskomitee für Umweltgutachter gern. § 4 Abs. 7 

UGStVG 

* . Beirat für Entwicklungshilfe 

* Holzbeirat 

* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 

* 

* 
* 
* 
* 
* 
* 

* 
* 
* 
* 

* 
* 
* 
* 

Aufsichtsrat der BUWOG 

Aufsichtsrat des österr. Forschungszentrums Seibersdorf 

Tierversuchskommission, BMWFK 

Chemikalienkommission, BMU 

Staatliches Krisenmanagement 

Akkreditierungsbeirat 

Normungsausschuß 
Beirat für öffentliche Großbau- und Infrastrukturvorhaben 

beim BKA gern. § 8 BMG 

Kommission in Angelegenheiten der betrieblichen Umwelt­

förderung und Umweltförderung im Ausland gern. § 7 Z 2 und 

§ 28 UFG 
Bundesvergabekontrollkommission gern. § 78 BdVergG 

Umweltrat gern. § 26 UVP-G 

Kommission für Informationstechnik (KIT) , BKA 

Gentechnikkommission 

Verpackungskommisßion (VerpackVO) 

Altlastensanierungskommission gern. UFG 

Fachnormenausschüsse (fachlich betraute Beamte) 

Kuratorium des Sonnblickvereins (Mag. Ingeborg FIALA) 

UNCED-Kommission (DDolm. Rosa Anna WEISS) 

Zulassungskomitee für Umweltgutachter (Dr. Martina 

SCHUSTER, Mag. Otmar KASTNER) 

Beirat für Entwicklungshilfe (SC Dr. Heinz SCHREIBER) 

Holzbeirat (SC Dr. Heinz SCHREIBER, Dr. Martina SCHUSTER) 

Aufsichtsrat der BUWOG (Dr. Ingrid THOMASITZ) 

Aufsichtsrat des österreichischen Forschungszentrums 

Seibersdorf (SC Dr. Heinz SCHREIBER) 
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* Tierversuchskommission, BMWFK (Mag. Hermann GÖTSCH) 

* Chemikalienkommission, BMU (Hauptmitglieder: Dr. Walter 

SCHOBER, Dr. Herbert AICHINGER, Ersatzmitglieder: Dr. 

Wolfgang HELM, Dr. Gottfried GIDALY) 

* Staatliches Krisenmanagement (Dr. Walter SCHOBER, 

Dr. Konrad ZIRM, Dr. Gottfried GIDALY) 

* Akkreditierungsbeirat (Dr. Gottfried GIDALY) 

* Normungsausschuß (Dr. Gottfried GIDALY, Dr. Margaretha 

STUBENRAUCH ) ) 
* Beirat für öffentliche Großbau- und Infrastrukturvorhaben 

gern. § 8 BMG, BKA (Hauptmitglied: Dr. Fritz UNTERPERTIN­

GER, Ersatzmitglied: DDr. Dorith BREINDL) 

* Kommission in Angelegenheiten der betrieblichen Umwelt­

förderung und Umweltförderung im Ausland (DDr. Dorith 

BREINDL, Dr. Roland FERTH, Dr. Wolfram TERTSCHNIG) 

* 

* 

* 
* 

Bundesvergabekontrollkommission (Ersatzmitglied: 
DDR. Dorith BREINDLi BMU stellt kein Hauptmitglied) 

Umweltrat gern. UVP-G (Hauptmitglied: Dr. Waltraud PETEK, 
Ersatzmitglied: DDr. Dorith BREINDL) 

Kommission für Informationstechnik (KIT) , BKA (Dr. Konrad 

ZIRM) 

Gentechnikkommission (Dr. DI Helmut GAUGITSCH) 

Verpackungskommission (VerpackVO) 

(SC Dr. Leopold ZAHRER, Mag. Wolfgang LIST) 

Altlastensanierungskommission gern. UFG 
(SC Dr. Leopold ZAHRER, DI Christian HOLZER) 

Zum Stichtag 1. Juni 1995 war Herr Abg. z. Wiener La~dtag 
Dr. Johannes Hawlik mit der Vertretung des Ressorts in der 

Komnlission in Angelegenheiten der betrieblichen Umwelt­
förderung und Umweltförderung im Ausland (§ 7 Z 2 und § 28 

Umweltförderungsgesetz (UFG) , BGB1. Nr. 185/1993 idgF.) be­
traut. 
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Grundsätzlich sind hinsichtlich der Nominierung der Vertre­
tung des Bundesministeriums für Umwelt in den jeweiligen 

Gremien die fachliche Kompetenz und Zuständigkeit sowie di~ 

entsprechende Funktion im Ressort (Leitungsfunktion/Sachbe­

arbeiter) als maßgebliche Kriterien zu nennen. 

Zusätzlich zu der außer Zweifel stehenden fachlichen Kompe­
tenz von Dr. Hawlik sei angemerkt, daß dieser bereits Vorsit­
zender der Kommission gern. § 14 Umweltfondsgesetz, die zur 
Beratung des Bundesministers für Umwelt bei der Beurteilung 

des öffentlichen Interesses insbesonders in wirtschaftlicher 

Hinsicht bei der Vollziehung des Umweltfondsgesetz diente, 

war. 

Der überwiegende Teil der angeführten Vertretungen des Bun­
desministeriums für Umwelt in Kommissionen etc. wird unent­

geltlich ausgeübt. 

Ungeachtet der Frage, ob Einkünfte aus Vertretungs- bzw. 
Aufsichtstätigkeiten überhaupt Gegenstand der Vollziehung im 
Sinne des Art. 52 (1) B-VG sind, können allein aus daten­
schutzrechtlichen Bestimmungen keine Angaben über Einkünfte 

aus diesen Tätigkeiten gemacht werden. 

Dr. Hawlik bezieht keine Einkünfte aus seiner Tätigkeit im 
Rahmen der Kommission in Angelegenheiten der betrieblichen 

Umweltförderung und Umweltförderung im Ausland. 

1512/AB XIX. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)4 von 6

www.parlament.gv.at



XIX. GP.-NR 
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1995 -D5- 2 3 
IJ 

ANFRAGE 

dcr Abgcordncten Dr. Haidcr, Mag. Stadlcr 

und Kollegen 

an dcn Bundesminister für Umwclt 

" 

hetreffend Vertretung in Aufsichtsrätcn. Beiräten, Kommissionen und andercn Gremien 

Die den Rcssorts zugewicsencn Aufgabcn bcdingen auch, daß jedcs Ressort in ciner Vielzahl 

\'on Aufsichtsräten. Wirtschaftsrätcn. Bciräten. Kommissionen. Fachgremien und ähnlichcn' 

Arbcitsgruppcn zu \'cnrctct1 ist bz\\'. Aufsichtsfunktioncn wie Aufsichtskommissäre od~r 

Staatskommissärc zu cntsendcn hat. \1itder Vcrtrctung dcr Ressorts werdcn \'orzugswcise 

Bedienstete derselben aber auch resso11fremde Personen betraut. 

Die unterfertigten Abgcordnctcn richtcn dahcr an den Bundesministcr für Umwelt folgende 

ANFRAGE 

I.) In welchcn Aufsichtsr:iten. Winsch:.lftsräten. Beiräten. Komniissionen. Fachgremien 

und ähnlichen Arbcitsgruppcl1 (ausgenommen Grcmien mit dicnstrcchtlichcn 

Aufgaben) ist Ihr Rcssort \'crtrc[cn bzw. in welchen Institutioncn ist Ihr Rcssort in 

weitcrcn Aufsichtsfunktioncn z.B. mit Aufsichtskommissären. Staatskommissären. 

\'crtrc(cn ? 

~.) Welche Bediensrere des Ressoris warcn zum Stichtag 01. Juni, 1995 mit dcr Vertretung. 

. Jcs Ress()('(s in den einzclncn Grcmicn bzw. mit dcn Aufsichtsfunktioncn betraut I 

3.) Welche sonstigcn Personen warcn zum Stichtag 01. Juni 1995 mit der Vertretun~ ~!...:s 

D\'R: 0717193 
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Ressorts in den einzelncn Grcmicn bz\\'. mit dcn AufsichtsfunKtiol1cJ1 betraut .~ 

4.) Welche Er\V~lg.ung.cn waren für Ji'~ EllIscndung. dcr cinzelncn Vcrtrctcr maBgcbcnd .~ 

5.) Welche Einkünfte bcziehen die entsendeten Bediensteten des Ressorts nus den 

Ver! retu ngs- bz\\'. Ausichtsfunkt ionen ? 

6.) Welchc Einkünftc bczichen die cntscndctcn sonstigcn Personcn aus dcn Vcrtrc[ungs­

bz\\'. Aufsichtsfunktiol1cn ? 

Wien, den 23. Juni 1995 
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